



花蓮縣議政報導 (廣告)

議長賴進坤：期待執政者 完善東部交通建設

台灣的國道一號五股至楊梅段拓寬工程計畫(五楊高架)，日前獲頒榮獲2015國際道路協會全球唯一的全球道路成就獎，證明台灣工程技術位居國際領先地位。台灣西部道路建設成就傲世，但東部道路建設卻是甚為落後，不僅連一公尺國道都沒有，省道、縣道與農路建設都遠遠無法與西部相比擬。

明年一月十六日，即將再度舉行總統大選，期盼洪秀柱、蔡英文及宋楚瑜等總統參選人，展現照顧東部鄉親的誠意，支持蘇花改建設、花東快速道路，以及國道六號從埔里往東延伸到花蓮，打通花蓮對外的東西向(國道六號)及南北向(蘇花改、花東高速公路)兩大交通任督二脈，相信不僅能獲得東部鄉親的支持，更能促進台灣區域均衡發展，徹底解決當前都市化過度集中所引發的各種亂象。

東部交通建設多重要?光從蘇花改工程動工迄今

便可看出端倪，全國人民預期未來往來花蓮更為便捷，且花、東房地產長期處於低檔，此時不買更待何時?大量資金迅速湧進花東兩縣搶買房地產，導致花、東房地產價格迅速飆漲。

方向對了，抵達目標是早晚的事。加速建設東部建設，不僅僅能解決長久以來東部鄉親對外交通不便的民怨，還能讓東部鄉親因此富起來，更能讓年輕人返回花蓮安居樂業，有效解決東部人口外移、人口老化的現象，打造東部便捷的交通網絡，還能達到台灣區域均衡發展，包括六都地區房價居高不下問題，特別是政府資源集中於少數都會區的情形，會因為東部逐漸發達進步起來，得到良性循環，嘉惠全台灣人民。

從全球戰略角度來看，台灣只是一個點，從台北、高雄、台中或花蓮飛往世界各大城市，都是一樣的距離，若能將台灣建設成交通網便捷的自由貿易島，台灣必定再度創造新一輪的台灣奇蹟。

不是不能，是不關心。從「人口角度」出發的公共建設，永遠就無法抵達正確的目標。期待洪秀柱、蔡英文與宋楚瑜三位角逐總統大位的參選人，展現政治家的智慧與魄力，捨棄過去「選票至上」的謬誤思維，改以「台灣全球競爭力」的正確定位，向台灣人民提出具體可行的建國計畫，相信必能獲得台灣人民的選票認同與支持。

東部宜花東三縣人口、選票遠遠不及台灣六都等其他地區，但因為面積約佔台灣一半，只要把東部三縣內、外交通建設建完，包括東西向的國道六號，應該從南投縣埔里繼續往東開闢置花運縣；再者，蘇花改工程動工時，東澳到南澳以及清水到崇德路段並未辦理道路改善，應該繼續辦理道路拓寬改善，整個蘇花改的計畫成效才能發揮。

南北向的國道五號，從宜蘭往南經蘇花改進入花蓮，花東縱谷地區應該及早規劃開闢蘇東高速公路及花東快速道路，讓東西南北往返花蓮的車流暢行無阻。



游美雲：台九鳳林段拓寬 便道應留寬

台九線花東公路位於鳳林鎮公路公園路段刻正進行道路拓寬工程，工程一做將近一年，施工期間僅留三點五公尺便道給用路人行駛，道路兩旁則放置堅硬的紐澤西水泥護欄，由於車道狹窄，包括汽、機車與自行車，大車小車、快車慢車，全部一起使用三點五公尺便道，因而經常發生車禍或車輛碰撞紐澤西護欄的意外，民衆氣憤的強烈質疑，到底便道為何不能留寬一點，兩旁應放置不會致使車輛嚴重損壞的塑膠防撞材質護欄，來取代紐澤西水泥護欄。

公路局辦理台九線花東公路拓寬工程民衆理應感謝，但是，工程長達一年，且施工過程便道猶如危險陷阱，民衆開車往來險象環生且經常發生車禍或擦撞等意外，引發許多民怨。

更令人氣憤的是，狹窄便道導致民衆車禍事件頻傳，包括施工廠商及業者公路局卻未善盡協助民衆處理善後，根據民衆反映，易發生車禍路段的狹窄便道，寬度應該更寬些，因為便道附近的施工區，寬度甚寬，若能將便道調整一下，讓便道更寬些，兩旁護欄改以塑膠護欄取代堅硬的紐澤西水泥護欄，相信行車會更為舒適，且能避免用路人車禍意見的發生。



邱永双：推動農業 輔導小農發展品牌

曾擔任吉安鄉農會理事長，也種植有機玉米的縣議員邱永双，長期以來一直關心花蓮縣農友需要；他說，花蓮務農的農友們很多都不知道如何賣，尤其種太多或農作盛產時，更不知該如賣，豐收不但沒有喜悅，只因擔心賣不出去或賣不到好價錢。

邱永双說，為讓花蓮農作、蔬果與有機作物，有更多行銷通路並提升附加價值，近期已拜訪東部產業發展中心，也為種植韭菜、芋頭、丹參、當歸等作物的農友們，爭取農作物檢驗、萃取成分等有效研發與運用，除希望解決農產過剩問題外，也能開發更多農作的附加價值。

徐雪玉：颶風農損勘災應從速從簡

「蘇迪勒」颶風的強風豪雨造成台灣農業災情，農委會估計農損約新台幣六億三千多萬元，其中以花蓮、台南、高雄最多。尤其花蓮的蔬菜、西瓜、柚子等農作受損嚴重，颶風過後迄今超過一個多月，災損補助卻遲遲未核准，每次都需歷經勘災小組拍照確認災情、由鄉鎮公所呈報，公文往返複查時間冗長，延誤了農民復耕時期。

像是西瓜經過風雨摧殘，外表看似不嚴重，災後一個半月才呈現，大多內部腐敗、外

余夏夫：青年住宅 應優先提供原民

縣府推出青年住宅應優先提供原民青年，另青年住宅鼓勵青年返鄉購置，應有配套措施，才可帶動青年返鄉工作意願；另原民一條街何去何從，縣府應說清楚，單位間不要互踢皮球。

余夏夫說，縣政府推出青年住宅政策，方向正確立意良好，已有三千多位青年登記，但只有六百戶，實在不夠，希望能讓原住青年優先登記；另更有許多在台北工作的年輕人，想要返鄉購置青年住宅，但想買又不敢回來買，主要原因就是擔心返鄉找不到工作，買了又有貸款壓力。

青年住宅是好政策，吸引青年返鄉，但先決條件就是年輕人購宅從頭款到貸款等，與銀行間相關的配套措施，縣府也應予以協助，才能幫到年輕人的忙，吸引更多返鄉。

另原住民一條街，各攤商今年十二月底，經營權就靠一段落。他說，經營的原民鄉親們人心惶惶，縣府尚未明確告知後續處理；許多空攤位，也不開放其他原住民進駐，空間造成閒置，不僅影響觀瞻，更讓原民一條街未能完整展現原設計的方向規劃。

施金樹：力促中原路打通至193縣道

因應蘇花改一〇七年起陸續通車，為花蓮縣民提供一條便利的運輸通道及提早因應龐大車流刻不容緩，花蓮市區東西向交通動線瓶頸路段亟待打通，一九三縣道拓寬工程應與中原路銜接一併辦理，讓市區多一條東西向道路，也助於疏解市區車流。

每到假日，花蓮市區的交通狀況便相當壅塞，目前銜接縣道一九三縣道目前東西向的市區道路僅2-18、中山路、和平路、中原路等，其中中原路底銜接一九三縣道瓶頸路段，車輛所受干擾甚為嚴重，建議於中原路底增設引道銜接一九三縣道，並請相關工程單位規劃設計評估可行性方案，以提升一九三縣道外圍道路服務功能。

莊枝財：免費教育政策應排富重品質

從花崗國中營養午餐事件來看縣府「免費」教育政策，營養午餐契約價金國中每人四十五元、國小每人四十元，對應近期菜價高漲，一顆高麗菜最貴可賣到兩百元，在成本不敷出情況下，很可能導致廠商供應量不足。

去年新城中就發生營養午餐的餐點內有頭髮，廠商便因為未做好衛生品管工作，而遭處罰禁止送餐一個月。

若要在花蓮縣教育政策的特色，大概就是「免費」，其中包含「免費營養午餐」、「免費課後學習輔導」、「免費教科書及註冊費」，每年的支出費用都是縣庫一大負擔，而且免費之下是否能兼顧品質，實在令人堪憂，強烈建議「免費」政策應「排富」，扶助真正需要的弱勢學童，讓教育經費得以發揮更大的效益，給予孩子更好的教育品質。

鄭乾龍：塑造特色活動 帶動觀光效益

長期以來重視地方特色發展的縣議員鄭乾龍表示，惟有發展特色，才能帶動鄉鎮觀光效益並提升整體經濟產值。他說，花蓮市舉辦「2015鼓勁花蓮-森巴搖搖嘉年華」，不僅成功塑造成為花蓮市的特色活動，更帶動花蓮旅遊觀光與附近商團的整體經濟產值。

鄭乾龍肯定，連續四年，花蓮市公所累積每年經驗，活動一年比一年盛大，花蓮市長田志宣更集結公所團隊、鄰里社區、藝術工作者、學校與花蓮市四大商團等一起行銷花蓮市，也邀集姐妹市共同參與，更邀泰國峇里島藝術家駐花指導，創意藝術大型偶，在自由廣場製作時，更成功吸引許多人觀賞。

以此為例，吉安鄉也有地方宗教聖地，更有美麗的迴瀾灣木瓜溪出海口，另花蓮其他各鄉鎮也有屬於當地人文或觀光等在地特色，如果花蓮市能，吉安鄉與各鄉鎮為何不能。

大魯閣族的社會，各種祭祀活動展開，是依靠一群親族或親族所形成的團體Gaya來運作，不論甚麼樣祭儀，均以對祖靈或神靈的感恩為主要目的，因此依據這樣觀念，詮釋大魯閣族的歲時祭儀「Mgay Bari感恩祭」。

我們花蓮很多大魯閣族人，溯本追源，就會發現，因為部落原本居住的地方改變，換到新環境生活後，社會結構也跟著產生巨大影響，因此為了傳承大魯閣族的文化，應該由花蓮縣政府協助，不但能營造在地特色，讓文化種子能夠薪火相傳，更能落實花蓮獨特的多元文化。

陳英妹：提高蘇花改待遇 鼓勵年輕人

蘇花改原本預計將於二〇一七年通車，前陣子卻傳出人力嚴重短缺，有媒體報導，傳出宜蘭缺工搶人，而蘇花改的工作環境危險性高又惡劣，施工單位訂出的待遇偏低。

我認為，應該要鼓勵年輕人就業，至少一天的日薪給足三千元以上，並且加強保險，讓

葉鯤璟：推動住宅政策 保留公有地

花蓮縣政府率先推動青年住宅政策，第一期六百戶，每戶兩百五十萬元，擁有土地及房屋所有權，且享有社區花園、游泳池、健身房、籃球場、網球場與幼托間等完善公共設施，距離市區僅十分鐘車程，讓青年能夠安心成家。

青年住宅原定興建區域為新城鄉嘉南段，卻由於地上物補償及土地使用權取得問題遲遲未獲解決，遭遇相當大的瓶頸，也耗費相當大的人力物力，最終因無法解決土地問題，青年住宅建地因而改為新城鄉嘉北段。然而未避免縣府未來政策推動備受阻礙，基於長遠考量，配合政策推動與因應蘇花改通車，縣府現階段應預先保留縣有非公用土地，不宜再任意轉租或拋售，未來可作為都市開發及公共設施需求使用。

游淑貞：登革熱疫情 預防重於治療

自台南登革熱疫情不斷擴散，全台各縣縣幾乎淪陷，縣議員游淑貞動身吉安鄉八個福氣站，也前往幼兒園進行宣導登革熱防治，以淺白易懂圖文，說明「巡、倒、清、刷」清除孳生源的方式外，也教導長者與幼兒如何防治蚊蟲叮咬。

游淑貞說，很可惜花蓮全縣的防治，似乎只有在各鄉鎮清潔隊噴灑藥劑，與縣府環保與衛生單位的防疫督師大會，鄰里社區與學校教育，似乎未看到全面動起來。

預防重於治療。游淑貞強調，以登革熱疫情防治為例，縣府應建立疫情宣防與應變運作機制，宣導不應僅靠鄉鎮公所清潔隊，鄰里社區、學校教育單位等各應納入體系；縣府公部門更應設立「1999」的防疫專線，針對不同疫情，回答鄉親疑慮與問題，不會造成以訛傳訛的恐慌。

許淑銀：太魯閣感恩季 盼縣府支持

秀林鄉公所，將於十月十五日舉辦太魯閣感恩季活動，希望花蓮縣政府能全力來支持，特別是太魯閣族的文化，由於歷史變遷等諸多因素，保存相當不易，更需部門的協助。

太魯閣族的社會，各種祭祀活動展開，是依靠一群親族或親族所形成的團體Gaya來運作，不論甚麼樣祭儀，均以對祖靈或神靈的感恩為主要目的，因此依據這樣觀念，詮釋太魯閣族的歲時祭儀「Mgay Bari感恩祭」。

我們花蓮很多太魯閣族人，溯本追源，就會發現，因為部落原本居住的地方改變，換到新環境生活後，社會結構也跟著產生巨大影響，因此為了傳承太魯閣族的文化，應該由花蓮縣政府協助，不但能營造在地特色，讓文化種子能夠薪火相傳，更能落實花蓮獨特的多元文化。

林秋美：加速遷移殯儀館 活絡南北濱

花蓮以觀光立縣，因此鄰近市區，位於南濱公園的花蓮市立殯儀館及花蓮市清潔隊，應儘快加速遷移，除了為了整體美觀外，周邊又有黃金海岸與原住民一條街、大陸同鄉十八省一條街、彩虹夜市，將來這些步行街道串連成為旅遊勝地，如果殯儀館仍在周邊，勢必影響整體觀光發展，呼籲政府無論如何困難，都要盡速作業，加快找到殯儀館的遷移用地，加速搬遷作業。

另外林秋美也長期關心重慶市場，除了工程外，也呼籲花蓮市公所對於攤商要確實查，能夠真正照顧到實際有在做生意的攤販，揪出部分圖利他人的有心人士，另外也籲請市公所，多加照顧辛苦的原住民朋友，期盼有機會的話，能在重慶市場騰出些許空間，做為原住民野菜販售區。

王燕美：宣傳青年住宅 預算未審先上路

花蓮縣政府率全國之先辦理六百戶、每戶新台幣兩百五十萬元青年住宅，獲得鄉親熱烈迴響，到登記截止總計有約近四千戶鄉親提出申請；以民間企業來說，六百戶的青年住宅共有近四千人申請，應該算是完銷的建築，為何還要編列一千六百六十萬元「青年安心成家住宅相關宣導活動」追加預算?

更令人難以接受的是，一千六百六十萬元「青年安心成家住宅相關宣導活動」追加預算預計十月初的議會第二次定期會才要審議，為何日前華視等全國媒體就已經大肆宣傳?如果未經議會審議通過即動支該追加預算，那縣府就是非常不尊重議會了。

縣府體恤花蓮鄉親推出青年住宅，花蓮縣議會對於相關預算及提案，議會都願意鼎力支持，但是，一切也必需依法辦理，也就是說，相關預算、提案得經貴議會審議才行，若未經議會審議通過，縣府就逕自辦理，將是非常不尊重議會，有礙府會和諧。

謝國榮：校園紛爭快落幕 勿影響受教權

花蓮縣議員謝國榮關切校園中營養午餐事件，他指出，花崗國中營養午餐事件延燒超過一週，對於學子不是美事，為了教育善想，呼籲有關單位應積極處理，讓事情盡快落幕，避免影響學子的受教權。

最近引發各界關切的花崗國中營養午餐事件，謝國榮認為，學校本身是一個教育單位，應該讓教育回歸本質，校園不應成為各方爭論的場所，特別是在開學之際，對於學童而言，更是適應學期的關鍵時期，謝國榮呼籲，希望整起事件能平和落幕，還給孩子安靜、無紛擾的學習環境，讓老師學生都能回歸平靜的生活，這部分有待教育單位加把勁貫徹執行，此外，建構安心學習環境，更值得教育單位重視。

「保護學生受教權，更期待學校回歸正軌」謝國榮說，教育應該回到教育本質來探討，學校的校長、教師團隊都應該「用心經營」，以孩子的需求為依歸，提供孩子良好的學習環境。

